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AVIZ
la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (eficientizarea procesului de

autorizare a producerii energiei din surse regenerabile)
(număr unic 210/MEn/2026)

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat adresarea
Cancelariei de Stat a Republicii Moldova nr. DGPȘG-1767-18-69-857 din 13.03.2026,
privind avizarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (eficientizarea
procesului de autorizare a producerii energiei din surse regenerabile) (număr unic
210/MEn/2026), și comunică următoarele obiecții și propuneri.

1. Referitor la Art. I (Legea nr. 10/2016 privind promovarea utilizării energiei din
surse regenerabile (…), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează: 13. După
articolul 21 se completează cu articolele 211 - 214, cu următorul cuprins: Articolul 212.
Zonele de accelerare a proiectelor regenerabile (17) Terenurile proprietate publică aflate în
proprietatea statului sau a unităților administrativ-teritoriale, necesare pentru construcția
centralei electrice ce produce energie din surse regenerabile amplasată în limita teritorială a
zonei de accelerare a proiectelor regenerabile desemnată prin Hotărâre de Guvern se
transmit în folosință cu titlul gratuit producătorului eligibil mare câștigător al licitației
organizate conform Regulamentului privind desfășurarea licitațiilor pentru oferirea
statutului de producător eligibil mare pentru locații specifice, pentru perioada de exploatare
a centralei respective, dar nu mai mult de 35 de ani. Dreptul de folosință cu titlu gratuit
asupra terenurilor pe durata de exploatare a centralei ce produce din surse regenerabile, se
constituie prin efectul prezentei legi):

menționăm, că potrivit Constituției, nimeni nu poate fi obligat, fără dreaptă și
prealabilă despăgubire pentru exproprierea pentru cauză de utilitate publică, să își
cedeze proprietatea sa, inclusiv atributul dreptului de proprietate – dreptul de folosință.

Prin urmare, această prevedere privind obligarea unităților administrativ-
teritoriale să își cedeze cu titlu gratuit bunurile sale în folosința unor persoane de drept
privat intră în contradicție cu principiile constituționale privind inviolabilitatea
proprietății și autonomiei locale și necesită a fi reformulată pentru a avea caracter de
recomandare pentru autoritățile administrației publice locale, sau, alternativ,
declararea și efectuarea exproprierii pentru cauză de utilitate publică de interes
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național. Orice normă legală contrară acestor principii constituționale va fi lovită de
neconstituționalitate.

2. Referitor la Art. IV (Legea nr. 86/2014 privind evaluarea impactului asupra
mediului (…), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează):

menționăm că prevederile excesiv și nejustificat de complexe, dar și imprevizibile,
care obligă producătorii și autoritățile administrației publice locale la obținerea multor
acte de la autoritățile de mediu – constituie principala piedică în dezvoltarea accelerată
a producerii energiei din surse regenerabile. Până nu va fi simplificată procedura
respectivă, în acord cu practica altor state în domeniu, dar și ținând cont de provocările
energetice recente pe plan mondial, nu vor exista investiții serioase în acest sector,
necesare pentru ca Republica Moldova să obțină independența energetică.

3. Propunem completarea proiectului cu norme care să prevadă prioritizarea
instalării structurilor fotovoltaice flotante pentru producția de energie regenerabilă,
concepute pentru a fi instalate pe suprafețe de apă neutilizate, cum ar fi lacuri, iazuri de
irigare sau alte corpuri de apă, transformându-le concomitent în spații productive din
punct de vedere energetic.

Aceste soluții oferă alternative eficiente și sustenabile la sistemele tradiționale montate
pe teren. Pe lângă utilizarea eficientă a spațiului, economisind terenurile pentru alte utilizări
esențiale, este important și aspectul privind eficiența energetică crescută. Datorită amplasării
acestora pe apă, panourile beneficiază de un efect de răcire natural, ceea ce duce la o
performanță mai bună în generarea energiei solare.

Totodată, temperaturile mai scăzute din jurul panourilor contribuie la reducerea
pierderilor de energie și la creșterea duratei de viață a componentelor, contribuie la reducerea
evaporării apei din bazinele astfel acoperite, deci contribuie la conservarea resurselor de apă,
un aspect deosebit de important în contextul procesului secării corpurilor de apă și coborârii
nivelului apelor freatice în Republica Moldova.

Cu respect,

Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM

Ex.: Igor Cristal, expert CALM


